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АПОШ НІ ПА ЛЁТ
У во зе ра Доб ры на Ві цеб ска га ра ё на тра піў дэль та лёт з 

людзь мі, — па ве дам ляе сайт Ві цеб ска га аблас но га ўпраў-

лен ня МНС.

Тра гіч ны вы па дак зда рыў ся ве ча рам 10 жніў ня. 61-га до вы пі-
лот быў вы ра та ва ны да пры быц ця су пра цоў ні каў МНС — ён не 
па цяр пеў.

А 40-га до вай па са жыр цы ля таль на га апа ра та не па шчас ці ла — 
бры га да хут кай да па мо гі, якая пры бы ла на мес ца зда рэн ня, пас ля 
агля ду кан ста та ва ла смерць жан чы ны.

«ВЫ ПУСК НЫ» 
ДЛЯ АЛЕ НЯЎ

Зна ка вая па дзея для фаў ны Ло еў ска га ра ё на ад бы ла ся 

на мі ну лым тыд ні — на во лю з валь е ры вы пус ці лі 38 вы-

са ка род ных але няў. Ад наў лен не па пу ля цыі гэ тых ве ліч-

ных жы вё лін пра во дзіц ца ў рам ках дзяр жаў най пра гра мы 

«Бе ла рус кі лес», — ад зна чае пар тал га зе ты «Ло еў скі 

край».

Пад на гля дам еге ра Іва на Каз ло ва жы вё лі ны жы лі ў валь е ры 
(тэ ры то рыя пло шчай ка ля 11 гек та раў, аб га ро джа ная сет кай) сем 
ме ся цаў. Але няў пад карм лі ва лі се нам, збож жам і ага род ні най, ства-
ры лі ім спры яль ныя ўмо вы для жыц ця.

Для та го каб ра га тыя па кі ну лі валь еру, апош ні з усіх ба коў быў 
раз га ро джа ны. Пра цэс рас ся лен ня па ві нен ад бы вац ца на ту раль ным 
шля хам, але па кі даць ляс ны «са на то рый» але ні не спя ша юц ца.

Ня гле дзя чы на тое што вы са ка род ных жы ве лін ужо вы пус ці лі 
ў лес, па ля ваць на іх нель га, па куль коль касць асо бін не па вя лі-
чыц ца.

ГРОД НА — 
У ГУЛЬ НІ MІNECRAFT

14-га до вы гро дзе нец Анд рэй Сол тан ства рае куль та выя мяс-

ці ны на шай кра і ны ў па пу ляр най гуль ні Mіnecraft.

Як па ве дам ляе га зе та «За ра над Нё ма нам», пад ле так вы клад вае 
дэ ман стра цыі вір ту аль ных аб' ек таў на сва ім YouTube-ка на ле — там 
ужо больш за 1220 пад піс чы каў, і кож ны дзень на бі ра ец ца па не-
каль кі фа ло ве раў.

У са кав і ку Анд рэй скон чыў маш таб ны кам п'ю тар ны пра ект Грод-
на ў Mіnecraft — Archіtect_Grodno. Хло пец ства раў ма кет Грод на 
8 ме ся цаў і 27 дзен, а праз ме сяц пас ля пуб лі ка цыі ві дэа ў ін тэр нэ-
це ма ла до га бло ге ра за пра сі лі на ра ніш нюю пра гра му тэ ле ка на ла 
«Бе ла русь 4 Грод на».

Ра ней Анд рэй ужо меў во пыт ства рэн ня бе ла рус кіх сла ву тас-
цяў — пер шым та кім пра ек там юна ка стаў Лід скі за мак.

НЯ МА КАД РАЎ — 
НЯ МА ХЛЕ БА

На пра ця гу двух тыд няў у вёс ку Го ша ва Брэсц кай воб лас ці 

не да стаў ля лі хлеб, — пі ша сайт drogіchіn.by. Спа чат ку жы-

ха ры вёс кі цярп лі ва ча ка лі вы ра шэн ня праб ле мы, а по тым, 

ка лі ча кан не за цяг ну ла ся, звяр ну лі ся ў рай вы кан кам, каб 

да ве дац ца пры чы ну за мін кі ў за бес пя чэн ні лю дзей га лоў-

ным пра дук там што дзен на га по пы ту.

Стар шы ня праў лен ня Дра гі чын ска га ра ён на га спа жы вец ка га 
та ва рыст ва Вік тар Ка ля да па цвер дзіў, што та кая праб ле ма са-
праў ды іс на ва ла, але ця пер яна вы ра ша на і пы тан не за кры та. 
Пры чы на бы ла ў тым, што ў вёс цы за чы ні лі сель маг з-за ад сут-
нас ці пра даў ца. Мяс цо вая ўла да да апош ня га ад цяг ва ла гэ тае 
ра шэн не, але ахвотных прый сці на ра бо ту ў кра му не знай шло ся. 
За мін ка атры ма ла ся та му, што прый шло ся мя няць марш ру ты 
аў та лаў кі. У вы ні ку вёс ка Го ша ва бы ла ўклю ча на ў іх. Да стаў-
ка хар чо вых і ін шых та ва раў у вёс ку бу дзе весціся рэ гу ляр на, 
двой чы на ты дзень.

НЕ ГАС ПА ДАР СКІ 
ПА ДЫ ХОД

У Па дзвін ні 42 рын кі і мі ні-рын кі, 
на якіх больш за 7,7 ты ся чы ганд-
лё вых мес цаў. У тым лі ку пры бліз на 
1,7 ты ся чы — па про да жы сель ска-
гас па дар чай пра дук цыі. Пра даў-
цам улас най сель гас пра дук цыі на 
шас нац ца ці рын ках вы дзя ля юць 
132 мес цы бяс плат на.

— Ма ні то рынг пра вя лі на ча ты-
рох най больш буй ных рын ках у Ві-
цеб ску, По лац ку і Ор шы. У цэнт ры 
ўва гі бы ла маг чы масць про да жу 
пра дук цыі ўлас най вы твор час ці. Вы-
свет лі ла ся, што знач ная коль касць 
мес цаў для ад па вед на га ганд лю 
пус туе. На прык лад, на «Сма лен скім 
рын ку» ў Ві цеб ску не за па тра ба ва-
ная пры клад на чвэрць ад агуль най 
коль кас ці спе цы яль ных мес цаў, на 
Ар шан скім рын ку — 23 %, у По лац-
ку — 58 %, — удак лад ніў Алег КУН-

ДЗЕ ЛЕЎ, на чаль нік упраў лен ня 

кант ро лю за ра бо тай га лін гас па-

дар кі Ка мі тэ та дзяр жаў на га кант-

ро лю Ві цеб скай воб лас ці.

Вы яў ле ны па ру шэн ні за ка на-
даўства аб ганд лі і цэ нах, са ні тар-
на-эпі дэ мі я ла гіч ных нор маў і пра-
ві лаў, фак ты рэа лі за цыі пра дук цыі 
без да ку мен таў, якія па цвяр джа-
юць яе на быц цё. За рэ гіст ра ва ны 
фак ты вы пла ты пра даў цам за ра-
бот най пла ты ў кан вер тах, не за-
рэ гіст ра ва най прад пры маль ніц кай 
дзей нас ці.

Вы зна чы лі і не да хо пы ў ар га ні-
за цыі ра бо ты з бо ку ад мі ніст ра цый 
рын каў па пад тры ман ні па рад ку 
на тэ ры то рыі і ганд лё вых мес цах. 
Не зда валь ня ю чая сі ту а цыя на ві-
цеб скім «Сма лен скім рын ку», дзе 
ад сут ні чае дак лад нае за ні ра ван не 
мес цаў, вы зна ча ных для про да жу 
сель гас пра дук цыі. Яны раз ме шча-
ны на тэ ры то рыі раз роз не на і ня-
зруч на для на вед валь ні каў. Як вы-
нік, асноў ная коль касць гра ма дзян 
вядзе ган даль га род ні най, са джан-
ца мі, ра са дай, яга да мі па-за тэ ры-
то ры яй рын ку: на аў та ста ян цы і на 
тра ту а ры. Там вель мі зруч на ганд-
ля ваць, бо шмат лю дзей прыяз джае 
на ры нак на аў то, по бач ву лі ца, дзе 
так са ма шмат люд на. Ды і пла ціць 
за пра ва про да жу не трэ ба. Каб тут 
не ства раў ся ха ос, аб не аб ход нас-
ці апе ра тыў на га вы ра шэн ня праб-
ле мы пра ін фар ма ва ныя Ві цеб скія 
абл вы кан кам і гар вы кан кам.

ЯКАСЦЬ 
І ЗА КОН НАСЦЬ

— Так са ма ўста на ві лі, што не вы-
зна ча ны ад ноль ка выя па ды хо ды 
па пра да стаў лен ні гра ма дзя нам, 
якія ганд лю юць сель гас пра дук-
цы яй улас най вы твор час ці, іль гот 

па апла це ганд лё вых мес цаў. На-
прык лад, на рын ку ў Ор шы пра ду-
гле джа на зні жэн не ў два ра зы стаў кі 
па арэнд най пла це для ўдзель ні каў 
Вя лі кай Ай чын най вай ны і пры раў-
на ва ных да іх асоб. Так са ма на да-
дзе ным рын ку двац цаць мес цаў вы-
дзя ля ец ца гра ма дзя нам бяс плат на. 
Пры гэ тым на рын ках Ві цеб ска га 
аб лас но га спа жы вец ка га та ва рыст-
ва ў Ві цеб ску і По лац ку ад па вед ных 
іль гот па апла це ня ма, — пра цяг вае 
Алег Кун дзе леў.

Су пра цоў ні ка мі ор га наў фі нан-
са вых рас сле да ван няў на рын ках у 
По лац ку і Ор шы вы кры тыя фак ты 
пры цяг нен ня тры ма ін ды ві ду аль-
ны мі прад пры маль ні ка мі да ганд-
лю ча ты рох гра ма дзян без афарм-
лен ня пра цоў ных ад но сін. Апла та 
пра цы гра ма дзян ад бы ва ла ся без 
утры ман ня і пе ра лі чэн ня ў бюд жэт 
па да ход на га па да тку і без вы пла ты 
ўзно саў у фонд са цы яль най аба ро-
ны на сель ніц тва.

На рын ках у Ві цеб ску і Ор шы ў 
не ка то рых мес цах про да жу ад сут ні-
ча лі да ку мен ты, якія па цвяр джа юць 
якасць і бяс пе ку сель ска гас па дар-
чай пра дук цыі. Па вод ле тлу ма-
чэн ня пра даў цоў, пра дук цыя, якая 
рэа лі зоў ва ец ца, на бы ва ла ся імі за 
на яў ны раз лік на ап то вых рын ках 
Мін ска без да ку мен таў.

На тэ ры то рыі, пры лег лай да 
«Сма лен ска га рын ку» ў Ві цеб ску, 
вы яў ле ны факт вядзення гра ма-
дзян кай не за кон най прад пры маль-
ніц кай дзей нас ці па рэа лі за цыі ка ля 
120 ка рэк цый ных аку ля раў на су му 
610 руб лёў. Там жа вы яў ле на рэа-
лі за цыя пра дук цыі ін ды ві ду аль ным 
прад пры маль ні кам, чый пра ва вы 
ста тус з 2017 го да не са праўд ны 
з-за зна хо джан ня ў ста дыі лік ві да-
цыі. Ад нак ня гле дзя чы на іс ну ю чую 
за ба ро ну на здзяйс нен не здзе лак, 
не звя за ных з лік ві да цы яй, прад-
пры маль нік вяла ган даль аку ля-
ра мі. Пры гэ тым ад сут ні ча лі да ку-
мен ты, якія па цвяр джа юць на быц цё 
та ва раў і іх якасць.

Паў сюд на вы яў ле ны па ру шэн ні 
са ні тар ных нор маў, якія да ты чац ца 
ўмоў за хоў ван ня хар чо вай пра дук-
цыі, на яў нас ці да ку мен таў па якас ці 
і бяс пе цы та ва раў, якія рэа лі зоў-
ва юц ца, не аб ход най мар кі роў кі на 
та ва рах.

У да чы нен ні да па ру шаль ні-
каў рас па ча ты ад мі ніст ра цый ныя 
пра цэ сы, на та вар на кла дзе ны 
арышт.

ВА ГІ НЕ ПА ВЯ РА ЛІ!
У не ка то рых пра даў цоў на «Сма-

лен скім рын ку» вы яў ле ны па ру-
шэн ні за ка на даў ства аб цэ нах. На-
прык лад, ад ным з пры ват ных прад-
прыем стваў ганд лё выя над баў кі на 
ва ра ныя каў бас ныя вы ра бы бы лі 

пе ра вы ша ныя ад 4 да 25 пра цэн таў. 
Той жа пра да вец не аб грун та ва на 
па вы сіў роз ніч ныя цэ ны на да дзе-
ную пра дук цыю ў маі на 8,9 %, та ды 
як да пу шчаль на па вя ліч ваць цэ ны 
толь кі на 0,2 % у ме сяц.

Ана ла гіч ныя па ру шэн ні вы яў-
ле ны яшчэ ў трох ін ды ві ду аль ных 
прад пры маль ні каў, якія не аб грун та-
ва на за вы ша лі цэ ны на каў бас ныя, 
мяс ныя вы ра бы і га род ні ну. Ві на ва-
тыя пры цяг ну тыя да ад мі ніст ра цый-
най ад каз нас ці.

Шмат лі кія па ру шэн ні, у тым лі-
ку аба ро ны пра воў спа жыў цоў, у 
пер шым паў год дзі вы яў ле ны на 
рын ках цэнт ра мі гі гі е ны і эпі дэ мі-
я ло гіі больш чым у па ло ве пра-
ве ра ных аб' ек таў ганд лю. Па ўсіх 
фак тах за бяс пе ча на пры няц це 
мер па спы нен ні па ру шэн няў. Вы-
не се ны трыц цаць па тра ба ван няў 
аб за ба ро не рэа лі за цыі пра дук цыі 
і дзве пра па но вы аб пры пы нен-
ні дзей нас ці аб' ек таў. Ві на ва тых 
пры цяг ну лі да ад мі ніст ра цый най 
ад каз нас ці.

Су пра цоў ні ка мі Дзярж стан дар та 
на рын ках тра ды цый на вы яў ля ец ца 
вя лі кая коль касць вы пад каў, ка лі ва-
гі не па вя ра юць (па вя раць — вы зна-
ча ць дак лад насць іх ра бо ты): толь кі 
за шэсць ме ся цаў бя гу ча га го да — 
больш за трыц цаць та кіх фак таў. Без-
умоў на, на та кіх «пры бо рах» мож на 
аб важ ваць спа жыў цоў.

Па вы ні ках кант роль ных ме ра-
пры ем стваў Ві цеб ска му абл вы кан-
ка му, ра ён ным і га рад скім вы кан ка-
мам пра па на ва на пры няць да дат-
ко выя ме ры па ства рэн ні ўмоў для 
рэа лі за цыі пра дук цыі на рын ках з 
за ха ван нем ін та рэ саў пра даў цоў. 
Не аб ход ныя адзі ны па ды ход да 
льгот, вы зна чэн не зруч ных зон рэа-
лі за цыі і гэ так да лей.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

На ры нак — 
з пра вер кай

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
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Не зда валь ня ю чая сі ту а цыя 
на ві цеб скім «Сма лен скім 
рын ку», дзе ад сут ні чае 
дак лад нае за ні ра ван не мес цаў, 
вы зна ча ных для про да жу 
сель гас пра дук цыі. 
Яны раз ме шча ны 
на тэ ры то рыі раз роз не на 
і ня зруч на для на вед валь ні каў. 
Як вынік, асноў ная 
коль касць гра ма дзян 
вядзе ган даль га род ні най, 
са джан ца мі, ра са дай, яга да мі 
па-за тэ ры то ры яй рын ку: 
на аў та ста ян цы і на тра ту а ры. 
Там вель мі зруч на 
ганд ля ваць, бо шмат лю дзей 
пры яз джае на ры нак на аў то, 
по бач ву лі ца, дзе так са ма 
шмат люд на. Ды і пла ціць 
за пра ва про да жу не трэ ба.

Па вы ні ках кант роль ных 
ме ра пры ем стваў Ві цеб ска му 
абл вы кан ка му, ра ён ным 
і га рад скім вы кан ка мам 
пра па на ва на пры няць 
да дат ко выя ме ры па ства рэн ні 
ўмоў для рэа лі за цыі 
пра дук цыі на рын ках 
з за ха ван нем ін та рэ саў 
пра даў цоў. Не аб ход ны адзі ны 
па ды ход да льгот, вы зна чэн не 
зруч ных зон рэа лі за цыі і гэ так 
да лей.


